

优环境 护公平 强保护

——我市市场监管营商环境激发经营主体新活力工作纪实

本报记者 高小豹

“营商环境就像阳光雨露，经营主体就是万千草木。我们市场监管部门，既要当好‘园丁’，精准滴灌、悉心呵护，让每一株‘苗’都能破土而出、茁壮成长；更要当好‘守夜人’，祛除病虫、守护公平，让整个‘生态圈’生机勃勃、活力迸发。”谈及市场监管工作，市市场监管局党组书记、局长董明国用这样形象的比喻，道出了该局优化营商环境的核心逻辑——服务与监管并重，活力与秩序并行。

今年以来，市市场监管局锚定“优环境、护公平、强保护”目标，通过打造便利化市场准入环境、构建公平化市场竞争环境、完善高水平知识产权保护运用体系，持续为各类经营主体增活力、添动力。

截至7月底，全市实有经营主体达336773户，同比增长3.62%，一幅“千帆竞发、百舸争流”的营商画卷在怀川大地徐徐铺展。

减环节、降门槛、优服务 准入环境更便利

“原本以为20多家连锁门店同步变更，负责人要跑断腿，没想到半天就全办完了！”近日，河南保和堂药业有限公司负责人捧着锦旗，对市政务服务大厅市场监管窗口高效服务赞不绝口。这是我市推

行“优服务”举措的生动缩影。

今年以来，市市场监管局以“减降优”三措并举破解准入难题：在“减环节”上，持续推进“高效办成一件事”改革，通过河南政务服务网“一件事”系统，25万市场主体完成数据填报，企业开办、变更、注销等高频业务累计办理超2万件，审批效率大幅提升；在“降门槛”上，加强不动产登记信息共享，规范经营主体住所申报承诺制，推行“代位注销”机制解决投资者注销导致的“退出难”，让市场进退更顺畅；在“优服务”上，联合人社、税务等部门推出歇业备案管理办法，用“贴心服务”让企业感受到政策温度。

监管+执法双轮驱动 竞争环境更公平

“以前各部门检查‘轮番上门’，现在‘一次抽查、全面体检’，我们能更专心搞生产了。”一家制造业企业负责人的感受，道出了我市监管模式的转变。

市市场监管局以“监管+执法”双轮驱动守护公平底线：率先在全省建立合法性审查与公平竞争审查联动机制，今年上半年已审查增量政策文件78件、重大政策措施11件，从源头杜绝“政策壁垒”；统筹31个部门开展“双随机、一公开”联合抽查，跨部门联合抽查计划占比从去年的32.1%提升至53.2%，实现“进一次门、查多项事”；编制职责清单、出台执法规范手

册，让执法有据可依、有章可循；推行“四张清单”包容审慎监管，既守住监管底线，又给企业留足发展空间。

创造+保护协同发力 知识产权更“值钱”

“专利质押融资到账，解了我们的燃眉之急！”多家科技企业负责人的谈话中，透着知识产权“变现”带来的安心。据了解，全市通过专利质押融资入园惠企行动，已为企业累计发放融资款6000万元，让创新成果真正成为企业发展的“强心剂”。

市市场监管局以“创造+保护”协同发展激活创新动能：推动知识产权质押融资入园惠企，促成河南理工大学与企业签约千万级专利转化项目，培育2家知识产权领军企业、1家示范企业、36家优势企业；搭建知识产权公共服务平台，培育2家公共服务网点，目前全市商标有效注册量达76129件、有效发明专利3984件，同比分别增长11.36%和6.44%，每万人有效发明专利拥有量达11.32件；建立8家知识产权纠纷人民调解委员会，切实筑牢创新成果的“防护网”，让知识产权在创造中增值、在保护中增效。

当好“三员” 擦亮焦作营商环境“金名片”

营商环境建设永无止境。董明国表

示，市场监管部门将始终秉持“让经营主体‘进门容易、办事省心、竞争公平、发展安心’”的理念，持续深化角色定位：

当好更贴心的“服务员”：聚焦“个转企”全流程服务，打通个体工商户转型升级“最后一公里”；动态调整完善包容审慎监管“免罚清单”，让监管更有温度，释放市场活力。

当好更公正的“裁判员”：强化公平竞争审查刚性约束，引入第三方评估机制，坚决清理纠正各类妨碍统一市场和公平竞争的政策措施；纵深推进“一业一查”联合监管模式，确保全年“双随机、一公开”抽查任务高效完成，最大限度减少对企业的干扰。

当好更有力的“守护者”：推动知识产权保护再升级，不断完善知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条体系，让创新之火在公平的沃土上越燃越旺。

“每一项政策的落地，每一次服务的优化，每一分权益的保护，都是为了回应市场最真实的期盼。”董明国说，“我们将持续用心用情用力，把企业的‘急难愁盼’当作自己的事来办，让焦作这片创业热土，真正成为经营主体敢闯敢投、发展壮大的活力高地，让每一个市场‘细胞’，都能在阳光雨露下蓬勃生长，共同擦亮焦作营商环境这块‘金名片’！”

调化解纠纷 锦旗表真情

本报讯（记者高小豹）近

日，一名来焦研习太极拳的老年爱好者将一面印有“正义执法为人民，心情舒畅乐百岁”的锦旗送到市市场监管局直属分局，对工作人员快速响应、公正解决消费纠纷、全力维护合法权益表示由衷感谢。

8月初，新市民聂先生来我市旅游并准备前往温县陈家沟研习几日太极拳，因其年逾九旬，听力不太好，忘记戴助听器，就考虑就近再买一个助听器。聂先生在市贸易大厦一商户购买了一个价值300多元的助听器，当时佩戴也挺满意。一周后聂先生佩戴时，助

听器出现了断断续续的杂音，试了几次，杂音越来越大，就想去把助听器退了或再换一个。

由于助听器是消耗品，商户认为商品已售出，当时也正常，可能是聂先生把助听器弄坏了，商户建议维修，聂先生坚持退换，双方未达成一致，因此聂先生通过投诉渠道要求对方退货。

直属分局工作人员接到投诉后，迅速与辖区商户取得联系，在详细了解具体情况后，积极组织双方进行调解，最终促成双方达成一致解决意见，有力维护了双方的合法权益。于是发生了文章开头的一幕。

优化服务“组合拳”

激活市场“新动能”

本报讯（记者高小豹）8

月12日，记者从中站区市场监管局获悉，该局围绕“1346”发展战略和“311”工作要求，创新推行“便利惠企、柔性执法、精准指导”三位一体服务模式，用暖心服务与精准举措持续优化营商环境，为辖区经济高质量发展注入源源不断的动力。

在服务企业上做“加法”，让办事效率提上来。通过审批帮代办、专区专办、一事快办等贴心举措，经营主体开办实现1个工作日办结，网上申请缩短至0.5个工作日。特别是针对优尼康光学有限公司的注册难题，相关部门主动对接国家、省、市主管部门，助力企业在4月23日成功拿到国家医疗器械注册证。依托“万人助万企”等活动推广应用的“焦企惠”小程序，已帮助5家市场主体获得超100万元融资，新增注册用户达140家。

在执法监管上做“减法”，让营商环境优起来。全面推行

包容审慎监管模式，严格落实首违不罚、免罚等“四张清单”，今年已办理从轻处罚案件4起、减轻处罚案件6起、轻微免罚案件1起。深化“双随机、一公开”监管机制，科学制定39项抽查计划和71项部门联合抽查计划，依托信用风险分类实施精准监管，实现“进一次门、查多项事”，“无事不扰”让守信企业安心经营。

在能力提升上做“乘法”，让发展底气足起来。聚焦“三品一特”安全监管，构建起“企业落实主体责任+属地强化协同+部门加强监管”的责任体系。通过开展特种设备安全员培训计划（计划培训千名）、举办食品药品等行业集中培训，累计培训各类人员800余人次。组织省、市级专家开展特种设备“专家问诊”活动，及时为企业消除安全隐患。同时，通过6期“市场监管业务大讲堂”，打造高素质执法队伍，为企业发展筑牢保障防线。



新国标实施 电动自行车安全再升级

本报记者 高小豹

8月12日，记者就电动自行车行业新规范《电动自行车安全技术规范》（GB17761—2024），采访了市市场监管局有关科室负责人。随着电动自行车在日常生活中日益普及，其安全问题备受关注。此次新国标的出台旨在进一步规范行业发展，保障消费者的生命财产安全。

“近年来，电动自行车市场规模迅速扩大，但随之而来的是产品质量参差不齐、安全隐患突出等问题。”这位负责人介绍，部分电动自行车因电池质量不达标、车速过快、制动系统失效等问题，引发了多起火灾和交通事故。原有的技术规范已无法满足行业发展需求，在此背景下，新标准GB17761—2024应运而生。

据介绍，相较于旧标准，GB17761—2024有诸多重要变化。在材料使用上，明确规定电动自行车使用塑料的总质量不应超过整车质量的5.5%，同时，强化了非金属材料的防火阻燃性能要求，从源头上降低火灾风险。制动性能方面也有显著提升，刹车距离大幅缩短，为骑行安全提供了更有力保障。

在车辆设计上，新标准不再强制要求所有车型均安装脚踏骑行装置，而是根据车型实际需要设计和安装，给予了企业

更多自主性，也为消费者提供了更多样化的选择。考虑到铅酸蓄电池在市场上的广泛应用，将使用铅酸蓄电池的电动自行车整车质量上限由55kg提升到63kg，增加了续航里程，提高了其实用性。

在性能与安全配置方面，完善了电动机性能要求，在保证车辆必要爬坡能力的同时，有效防止超速行驶；鼓励安装后视镜和转向灯，提升骑行过程中的安全性；新增北斗定位、通信与动态安全监测功能，对于普通家用电动自行车，消费者可自主选择是否保留北斗定位模块。此外，还完善了电池组、控制器、限速器的防篡改要求，落实“一车一池一充一码”，防止非法改装。同时，要求对用于经营性活动的电动自行车进行区分并明确标识，并标示电动自行车的建议使用年限。

在企业生产要求方面，新增了企业质量保证能力和产品一致性要求，明确生产企业应具备与产能相匹配的生产、检测及质量控制能力。

关于新标准的实施时间，该负责人表示，2024年12月31日标准发布后，企业即可按照新标准组织生产，推动符合新标准的产品尽快投放市场。2025年9月1日起，新标准正式实施，届时不符合新标准的车辆不得出厂。这一举措将有力推动电动自行车行业规范化、高质量发展，保障消费者的合法权益。



强化公平秤管理 守护民生计量公平

本报讯（记者高小豹）小小一台公平秤，一头连着商户诚信，一头系着百姓福祉，是衡量市场公平的“民生标尺”。新版《集贸市场计量监督管理办法》正式施行后，日前，解放区市场监管局紧紧围绕新版《集贸市场计量监督管理办法》中关于公平秤的要求，不断强化公平秤计量管理，让

公平秤“罢工”“躲猫猫”“找不到”“不会用”等问题成为过去时，切实守护民生计量。

为压实市场主体主体责任，解放区市场监管局对集贸市场进行约谈，督导其严格按照新版《集贸市场计量监督管理办法》等计量法律法规要求，履行

好公平秤管理的法律义务。同

时，强化专项考核力度，每季度对集贸市场公平秤等计量管理工作进行考核，并通过官方媒体及时发布考核结果，以此督促集贸市场在管理和服务方面实现双提升。

在提高公平秤识别度方面，

解放区市场监管局统一了公平秤

示牌，将公平秤设置在商超、

集贸市场进出口、水产区等高纠纷、显著区域，方便群众使用。截至目前，该区13家商超共设置公平秤13台，8个集贸市场共设置公平秤22台。

此外，解放区市场监管局在探索创新公平秤管理的同时，不断延伸扩大监管范围。对集贸市

场、商超在用电子秤加强全链条

管理，严格执行电子秤型式批准和强制检定制度，强化对电子秤销售、使用等环节的监管，提高备案率和强检率，持续加强对集贸市场、商场超市在用电子秤的日常监管。今年以来，该局持续开展专项检查，先后对11家集贸市场、商超的电子秤开展“双随机、一公开”检查。

管理，严格执行电子秤型式批准和强制检定制度，强化对电子秤销售、使用等环节的监管，提高备案率和强检率，持续加强对集贸市场、商场超市在用电子秤的日常监管。今年以来，该局持续开展专项检查，先后对11家集贸市场、商超的电子秤开展“双随机、一公开”检查。

此外，解放区市场监管局在探索创新公平秤管理的同时，不断延伸扩大监管范围。对集贸市

场、商超在用电子秤加强全链条

管理，严格执行电子秤型式批准和强制检定制度，强化对电子秤销售、使用等环节的监管，提高备案率和强检率，持续加强对集贸市场、商场超市在用电子秤的日常监管。今年以来，该局持续开展专项检查，先后对11家集贸市场、商超的电子秤开展“双随机、一公开”检查。

以“四个维度”擦亮行风建设底色

——访温县市场监管局党组书记、局长王锐

本报记者 高小豹

“行风建设是作风转变的‘助推器’、服务发展的‘加速器’、破解难题的‘金钥匙’。”8月13日，温县市场监管局党组书记、局长王锐在接受记者采访时，谈及行风建设三年攻坚专项行动的成效，言语间充满底气。据介绍，该局通过在“深、准、实、效”四个维度精准发力，推动行风建设走深走实，为县域经济高质量发展注入强劲动力。政治引领筑根基，部署落实有“深度”。“抓行风首先要抓政治建设。”王锐表示，该局党组始

终将行风建设作为重要政治任务，构建起“四个一体”工作格局。政治建设上，将行风建设与党纪学习教育、落实中央八项规定精神紧密结合，筑牢思想根基；组织领导上，成立专项行动领导小组，建立“一项工作一个专班”机制，层层压实责任；制度建设上，出台专项行动方案及年度要点，形成“三年规划一年度重点一季度推进一月度落实”的闭环管理；业务融合上，实现行风建设与市场监管业务同谋划、同部署、同落实、同考核，确保行风建设融入日常。

问题导向查症结，排查整治求“准度”。“找准问题才能对症

下药。”王锐介绍，该局创新建立“六位一体”排查机制，精准查找作风痛点。通过刀刃向内自查、开门纳谏征集（设立3个行风观测点、聘请10名监督员）、走访1800余家企业、开展6次“股长走流程”体验式调研、抽查12件行政执法案卷、依托大数据筛查风险点等方式，2023年以来共排查问题线索5类11条，全部建立台账销号整改，实现“靶向治疗”。

“群众和企业的满意度，是检验行风建设的试金石。”王锐说，该局打造“六个一”政务服务品牌，让便民办实事惠及市场主体。一网通办实现“零跑腿”，市场主体登记全流程网办；一窗受理推动“零距离”，9

项事项实现照联办联办；“一业一证一码”实现“零障碍”；为新办企业减免印章费用150万元实现“零成本”；1+N“双随机”联合抽查做到“零干扰”；智慧监管中心“一屏统览”达成“零时差”监管。

谈及成果，王锐如数家珍：质量强县工程培育大咖国际获市长质量奖，实现历史性突破；知识产权工程推动全县商标注册量达13154件，地理标志使用企业数量

全市第一；新业态规范工程中，山药粉、酸辣粉行业团体标准落地，外卖行业“党建+监管”模式获媒体关注，骑手化身食品安全监督员。

“三年攻坚实现了‘三个转变’：从被动整改到主动提升，从单点治理到系统重塑，从规范约束到价值引领。”王锐表示，将持续巩固成果，以更优行风护航市场监管事业，为县域经济发展贡献更大力量。



焦作市市场监督管理局
微信公众账号